
 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DELIBERATIVO DA 
COPPE/UFRJ, REALIZADA EM 03 DE MARÇO DE 2020 

Membros do Conselho Deliberativo Presentes 

Presidente 
Roberto dos Santos Bartholo Junior 
 
Representantes da Diretoria 
Romildo Dias Toledo Filho, Lavinia Mara Sanábio Alves Borges, Marcello Luiz 
Rodrigues de Campos, Vanda Borges de Souza. 
 
Representantes Docentes 
Aquilino Senra Martinez, Breno Pinheiro Jacob, Diogo Antonio Tschoeke, Fernando 
Alves Rochinha, Francisco Thiago Sacramento Aragão.  
 
Representantes dos Programas 
Alberto Claudio Habert, Alexandre Salem Szklo, Fernando Augusto Noronha Catro 
Pinto, Laura Silvia Bahiense da Silva Leite, Leonardo Sales Araújo, João Carlos 
dos Santos Basilio, Jurandir Nadal, Marcus Vinicius de Araujo Fonseca, Murilo 
Augusto Vaz, Nilson Costa Roberty. 
 
Representantes dos Técnicos e Administrativos 
André Salviano, Izolinda Clemente da Silva, Júlio d´Assunção, Paulo Roberto de 
Jesus Menezes e Sonia Conceição Malvar Castelo Branco. 
 
Representantes Discentes 
Giovanna Carneiro Ronzé Pedreira 
 
Ausência Justificada: 
 

Início: 9h20min 

Local –  CT – Bloco G – Sala 122 

 

Ata da Reunião Ordinária do CD de 04  de fevereiro de 2020. Ata aprovada com 2 
abstenções e 20 votos favoráveis. Foi solicitado a  correção da fala do Sr. Paulo 
Roberto de Jesus Menezes para “.....Precisamos preparar um documento, não é 
possível ficarmos apáticos, a universidade é um inimigo desse governo........” 



Foi solicitado inclusão do item extra pauta, inclusão da banca examinadora para 
avaliar relatório de promoção do Professor Francisco Thiago Sacramento Aragão. 
Aprovado. 

 

Expediente 

Não houve assunto. 

 

Ordem do Dia 

I. Apresentação ao Conselho Deliberativo dos novos professores 
concursados na COPPE 
 Relatora: Diretora de Assuntos Acadêmicos da COPPE – Profª 
Lavinia Borges 

Profa. Lavinia Borges, Diretora Acadêmica da COPPE, fez  apresentação e deu 
boas-vindas aos novos professores da COPPE, que tomaram posse em 2019, 
apresentação em anexo. 

Prof. Romildo deu boas-vindas aos novos professores e acha importante  
conhecerem a estrutura da COPPE, como o Conselho de Coordenadores que é mais 
executivo, o Conselho Deliberativo que decide sobre os caminhos da instituição. A 
diversidade de professores, aponta para o dinamismo que queremos ter. Gostaria 
de informar que estamos adotando uma plataforma de Coleta de Dados, o Atrio,que 
vai permitir que tenhamos uma visão institucional, além dos 13 módulos de cada 
programa, vamos ter um 14º que integra os 13 programas e permite que a Diretoria, 
o CD e a Comissão de Avaliação Docentes tenham uma visão global da instituição. 
Vamos ter uma visão de qualidade e em tempo real, vai integrar os projetos 
COPPETEC e o Siga, para podermos ter uma visão do ensino, pesquisa, da 
inovação e desenvolvimento institucional. Esperamos trazer para o CD um 
planejamento institucional para o futuro. 

Sr. Paulo Menezes acha louvável a iniciativa da Diretoria de apresentar os novos 
professores, mas gostaria de propor essa mesma iniciativa em relação aos técnicos 
administrativos, acho importante esse acolhimento e para que possamos conhecer 
os novos servidores técnico-administrativos. 

Prof. Claudio  Habert gostaria de parabenizar a Diretoria por esta iniciativa, mas 
gostaria de propor um mecanismo para se ter uma troca com esses docentes. 

Sra. Vanda Borges lembra que foi aprovado o Regimento da COPPE no ano 
passado, e foi aprovado uma comissão, que será eleita em breve, para recuperar o 
trabalho de acolhimento. 



Sra. Giovana achou boa a iniciativa de apresentar os novos docentes. Gostaria que 
na recepção dos calouros, houvesse um espaço para que haja uma integração com 
os novos alunos. 

Profa.  Lavinia declarou que na aula inaugural e recepção dos novos alunos vai ser 
distribuído um panfleto onde é apresentado a estrutura da COPPE. A novidade é 
que vamos ter um núcleo de apoio psicossocial ao discente que vai funcionar duas 
vezes por semana, na tenda, é um projeto com a associação da psicologia e a da 
assistência social e junto haverá palestras de esclarecimentos ao longo do 
semestre. 

Prof. Roberto Bartholo declarou que as portas estão abertas para os novos 
docentes, o futuro dessa instituição é tão nosso como dos novos docentes. 

 

 

II. Homologações 
 

Homologação da proposta de composição da banca examinadora para avaliar o 
relatório de progressão da classe C II para C III, da Professora Bianca de Carvalho 
Pinheiro, do Programa de Engenharia Oceânica COPPE/UFRJ:  

Membros Titulares 
Prof. Marcelo Amorim Savi – Professor Titular - Membro CAD/COPPE/UFRJ 
Prof. Theodoro Antoun Netto   – Professor Associado -  COPPE/UFRJ 
Prof. José Luiz de França Freire -  Professor Titular – PUC-RJ 
 
Membros Suplentes 
Prof. Ney Roitman  - Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Profª Mariane Rembold Petraglia  - Professor Titular  – COPPE/UFRJ 
Prof. Célio Albano da Costa Neto – Professor Associado – COPPE/UFRJ  
Profª Inaya Correa Barbosa Lima -  Professora Associada – COPPE/UFRJ 
Prof. Marcos Nicolas Gallo – Professor Adjunto – COPPE/UFRJ 
Profª Bernadete Ragoni Danziger – Professora Titular - UERJ 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado por 

unanimidade. 
 

Homologação da proposta de composição da banca examinadora para avaliar o 
relatório de estágio probatório, do Professor Daniel Andres Rodriguez, do Programa 
de Engenharia Civil COPPE/UFRJ:  

Membros Titulares 



Prof. Marcelo Amorim Savi – Professor Titular - Membro CAD/COPPE/UFRJ 
Prof. Otto Correa Rotunno Filho   – Professor Associado -  COPPE/UFRJ  
Prof. Edilson Marton  –  Professor Associado – CCMN/UFRJ 
 
Membros Suplentes 
Prof. Marcos Nicolas Gallo -  Professor Adjunto – COPPE/UFRJ 
Prof. Claudine Pereira Dereczynski - Professor Associado – CCMN/UFRJ 
Prof. Gustavo Bastos Lyra -  Professor Associado – UFRRJ 
Prof. Carlos Rodrigues Pereira – Professor Associado – UFF 
Prof. Marcio Cataldi – Professor Associado - UFF 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado por 

unanimidade. 
 
Homologação da proposta de composição da banca examinadora para avaliar o 
relatório de promoção da classe C IV para D I, do Professor Francisco Thiago 
Sacramento Aragão, do Programa de Engenharia Civil COPPE/UFRJ:  

Membros Titulares 
Prof. Marcelo Amorim Savi – Professor Titular - Membro CAD/COPPE/UFRJ 
Prof. Bernadete Ragoni Danziger – Professor Titular - UERJ 
Prof. Maria Ines Bruno Tavares – Professor Titular – IMA/UFRJ 
 
Membros Suplentes 
Prof. Laura Maria Goretti da Motta – Professor Tiular – COPPE/UFRJ 
Prof. Mauricio Ehrlich - Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Paulo Batista Gonçalves – Professor Titular – PUC-RJ 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado com 20 votos 

favoráveis e 1 abstenção. 
 
Homologação do relatório de promoção para Professor da Classe C IV para D I, 
período 17/12/2017  a 16/12/2019,  da Profª Carolina Palma Naveira Cotta do 
Programa de Engenharia Mecânica da COPPE/UFRJ. Relator: Comissão de Ensino 
e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado por unanimidade. 

Homologação do relatório de progressão para Professor da Classe D I para D II, 
período 30/10/2012 a 29/10/2014, da Classe D II para D III, período 30/10/2014 a 
29/10/2016, da Classe D III para Classe D IV, período 30/10/2016 a 29/10/2018 do 
Prof. Carlos Julio Tierra Criollo do Programa de Engenharia Biomédica da 
COPPE/UFRJ. Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. 
Aprovado por unanimidade. 

Homologação do credenciamento do Prof. José Herskovits Norman para atuar 
como professor convidado do Programa de Engenharia Mecânica e Professor 



Colaborador Voluntário da UFRJ.  Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. 
Parecer favorável. Aprovado por unanimidade. 

Homologação do credenciamento do Prof. Claudio Miceli de Farias, do NCE, para 
atuar como professor pleno do Programa de Engenharia de Sistemas e 
Computação da COPPE/UFRJ. Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer 
favorável. Aprovado por unanimidade. 

Homologação do credenciamento do Prof. José Renato Mendes de Sousa, do 
Departamento de Expressão Gráfica da EP/UFRJ, para atuar como professor pleno 
do Programa de Engenharia Civil da COPPE/UFRJ. Relator: Comissão de Ensino 
e Pesquisa. Retirado de pauta. 

Homologação do acordo de cooperação técnico-científica entre a UFRJ e o INT. 
Coordenador Prof. Hector Guilhermo Kotik, do Programa de Engenharia 
Metalúrgica e de Materiais da COPPE/UFRJ. Relator: Comissão de Ensino e 
Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado por unanimidade. 

Homologação da abertura da turma nº 01 do Curso de Especialização em Gestão 
de Operações – Curso de Pós-Graduação Lato Sensu. Coordenador do Curso: 
Francisco José de Castro Moura Duarte, do Programa de Engenharia Produção da 
COPPE/UFRJ. Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. 
Aprovado por unanimidade. 

Homologação da abertura da turma nº 41 do Curso de Gestão do Conhecimento e 
Inteligência Empresarial – Curso de Pós-Graduação Lato Sensu. Coordenador do 
Curso: Marcos do Couto Bezerra Cavalcanti, do Programa de Engenharia Produção 
da COPPE/UFRJ. Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Retirado de pauta. 

Homologação da abertura da turma nº 45 do Curso MBE Pós Graduação Executiva 
em Meio Ambiente – Curso de Pós-Graduação Lato Sensu. Coordenador do Curso: 
Marcio de Souza Soares de Almeida, do Programa de Engenharia Civil da 
COPPE/UFRJ. Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. 
Aprovado por unanimidade. 

 

 

 

      Nada mais havendo a tratar, o Professor Roberto Bartholo, Presidente do 
Conselho Deliberativo, encerrou a sessão às 11h05min 

Prof. Roberto Bartholo 
Presidente do Conselho Deliberativo – COPPE/UFRJ 
Secretariou esta reunião: Maria Célia Santos 
 



Início: 9h20min                                          Término: 11h05min                                         

Ata aprovada em:   


